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PAMÄTNÍK A NÁRODNÝ CINTORÍN

Keďže Dukla sa stala bránou slobody československého ľudu spod fašistického
jarma, vláda Československej republiky sa rozhodla postaviť padlým vojakom 1. českoslo-
venského armádneho zboru v Sovietskom zväze v mieste najťažších bojov v Duklianskom prie-
smyku na znak vďaky monumentálny pamätník s národným cintorínom. Táto náročná stavba
sa realizovala v rokoch 1948 a 1949.

Pamätník s národným cintorínom je situovaný do mierne svahovitého terénu za obcou Vyš-
ný Komárnik po pravej strane cesty v blízkosti československo-poľskej hranice, vklinený do
zalesneného terénu. Pamätník má tvar „V“ čo znázorňuje klin do nepriateľskej obrany, ktorá
urputne bránila tento dôležitý priesmyk zubami-nechtami. Priesmyk a jeho okolie niekoľkokrát
menilo majiteľa a nakoniec sa po veľmi ťažkých bojoch podarilo vojakom 1. čs. armádneho

.- zboru prelomiť nepriateľskú obranu a obsadiť ho, čím sa otvorila cesta k oslobodeniu našej vlas-
ti. Keďže prechod priesmykom nepriateľ urputne bránil, nemalú úlohu zohral! obchvat priesmyku
západným smerom cez zalesnený horský terén ťažkou technikou, čo napokon vyústilo do tan-
kovej bitky v priestore obce Kapišová v neprospech nepriateľa.

MNO Praha splnomocnilo vykonávať dozor nad výstavbou pamätníka a národného cintorína
v Duklianskom priesmyku Vojenskú stavebnú správu 23 Košice, ktorá v rámci právomoci vy-
menovala svojho pracovníka škpt. stav. Karola Onderku Vojenským stavebným dozorom pre tú-
to stavbu. Ten vykonával funkciu nepretržite v rokoch 1948 a 1949 až do ukončenia výstavby.

— Ďalej MNO nariadilo zriadiť pre rôzne stavebné, remeselné a exhumačné práce Vojenský pracovný
oddiel 25 vojakov základnej služby, ktorý bol  zložený z rôznych útvarov a profesií (stolár, tesár,
kamenár, vodič, technik) a podobne. Prvoradou úlohou Vojenského pracovného oddielu (VPO)
bolo vybudovať za obcou Vyšný Komárnik dva provizórne drevené baraky so sociálnym zaria-
dením pre ubytovanie vojakov a stavebného podniku v blízkosti stavby pamätníka. Výstavbou bol
poverený podnik Konštrukta z Dubnice nad Váhom, vedený staviteľom Leškom.

Sústredenie a formovanie Vojenského pracovného oddielu bolo v marci 1948 v Prešove, funk-
ciou veliteľa bol poverený npor. Lackovič, výkonným rtm. Turčan. Po vybavení potrebnými

“Publikovaný materiál je spomienkou príslušníka Vojenského pracovného oddielu, ktorý sa priamo zúčastnil na
výstavbe pamätníka a národného cintorína v Duklianskom priesmyku v rokoch 1948 a 1949.
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